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Correction : Devoir libre de préparation pour le devoir surveillé n°5
Sur les : FONCTIONS - Généralités

Exercice01 : Déterminer 'ensemble de définition de la fonction f dans les cas suivants :

_2x+[x| 7x2-5 _ -X+8 _x2+2x Jx12
D fx)= x+3  x-3 2) f()()_4x2—9 3 f(X)_xs—Sx D (0= x—1
5)f(x):||2X)|(__§|. 6) f (X)=\X2+x+1. T7) f(x):\/—2x(x—2)(x2—8x+16)
8) f (x)=/2]x| 3. 9) f(x):|2X)|(—+_i 10) f(x):#ﬁ_15
2sin x 2x2-2
=——" - _ f =
H 160 tan x—+/3 12) 1(x) (3|x—5—-2]4-3x|)v/x+1

2x+|x|_7x2_5
X+3 X—3
D, ={xeR/x+3=0 etx—3=0 }

D, ={xeR/x=-3 etx=3 }
Dot : D, =R—{-3;3}
—X+8
f
={XGR/4X 920 }
XeR/4x2 9 }

Solution : 1) f(x)=

D, = xeR/x* %= }

=1
{
. } Boeeif]

XER/x;t—— et x;«r&E }

D
f 2

3.3
Dot : D, =R—-{=2;3
ou f { 5 2}

X2 42X
3) ()= x> —5x

D, :{XGR/X3—5x¢O}
x> —5x =0 Equivalenta: X(X2—5):0

Equivalenta: x=0 ou x*~5=0
Equivalenta: x=0 ou x> =5 Equivalenta: x=0 ou X=—/5 ou x=+/5

Do+ D, =R -{~5:0:15]
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4)f(x):%+12. D, ={xeR/x+2>0 et x-10}

Signifie : D; ={xeR/x>-2 et x =1}
Donc : D; =[-2 U]l +oo

2x—5|

5) f :|_. D, ={xeR/|x|—2=0

) (X) |XL_2 f { || }

‘x‘—Z:O Signifie ‘X‘:Z

Signifie x=2 ou x=-2

Donc :D; =R—{-2;2}

6) f(x)=vx*+x+1.

D, ={xeR/x*+x+1>0]

a=1 etb=1 et c=1donc:A=b*-4ac=1"-4x1x1=-3<0
Et puisque : a=1>0 alors : X*+x+1>0 pour tout xR
Par suite : D, =R

7 f(x) :\/—2x(x—2)(x2 —8x+16)

D, :{XGR/—ZX(X—Z)(X2 —8x+16)>0 }

—2x(x—2)(x2—8x+16)=0 Signifie que : x> —8x+16=0 ou Xx—2=0o0u x=0
Signifie que : x> -8x+16=0 ou x=2 ou x=0

Pour déterminer le signe du trinbme : x* —8x+16

Calculons son discriminant: a=1;b=-8 ;¢c=16

Donc : A=b?—4xaxc=(-8)" —4x1x16=64—64 =0

Comme : Le coefficient principal est: a=1>0 et A=0, alors: x* -8x+16>0

La racine double est : x, = 8 _ 4

2x1
—2x(x—2)(x* —8x+16) =0 Signifie que : x=4 ou x=2 ou x=0
On obtient donc le tableau de signes suivant :

I —00 ] 2 i +00
T -2 - - 1‘} + -
™ — 8r + 16 - + + [J 4
—22(r - 2) (22 — 8z + 16) - U + r} _ U B

Par suite : D, =[0;2]
8) f(x)=4/2]x~3. D, ={xeR/2|x-3>0}

D, = XGR/|X|2§}: XE]R/XZE ou xg—E
2 2 2
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9) f(x):ﬁ D, ={xeR/|x|+x=0}
|X|+ X
Donc : Dy ={xeR/|x|=—x]

Si xeR™ alors ‘X‘ =X#—X donc: R < D,

Si xeR™ alors |x

Par suite : D, =R™

=—X donc: x¢ D,

10) f (X) :&

x—24/x -15

D, ={xeR/x-2x-1520 et x>0 }

X—2X -15=0 <> /X —2JX-15=0

On pose : \& = X donc I'équation devient : X2 —2X —15=0
Le discriminant est A = (-2)? — 4 x 1 x (-15) = 64 et ses solutions sont :

2—4/64 __g3et X, = 2++/64 _s
2x1 2x1

Doncona: /x=-3 et {x=5
Mais : \/x =—3 n'a pas de solution et x=5<x=5

Donc: D; ={xeR/x#5et x>0 |
Donc : D, =[0;5[ U ]5;+[

2sin x

tanx—+/3
tan x—J§=O Signifie tan x=J§

X, =

11) f(x) = DfI{XER/X¢%+kﬂ'et tanx—\/§¢0/keZ}

tanx = J§ Signifie tan x = tan (%)
Signifie x:%+k7r ol keZ

Donc : D, :R—{%+kﬂ';%+kﬂ'/k62}

2x2—2
(3[x—5|—2]4—3x)Vx+1
D, ={xeR/3|x-5-2|4-3x|#0 et x+1>0}
D, ={xeR/3|x-5—-24-3x|=0 et x>-1/
3|x—5|—2|4—3x| =0 Signifie que : 3|x—5|=2|4—3x|
Signifie que : [3x—15|=|8—6x|
Signifie que : 3x—15=8—6x ou 3x—15=—(8-6Xx)
Signifie que : 9x=23 ou —3x=7

12) f(x)=
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e 23 7
Signifieque: X=— 0U x=——
g q 9 X 3

Exercice02 : Soit la fonction f définie par : f (x)=+2x+2x+/3-x
1)a) Déterminer D,

b) Calculer : f (0) ; f(-1)

c) Déterminer les antécédents de 0 et /6 par f (s'ils existent)

4) On considére la fonction g définie par : g (x) = J-2x2+4x+6  Montrer que: f =g
Solution : 1) a)D; ={xeR/2x+2>0 et 3-x>0}

D, ={xeR/x>-let x<3} Donc D, =[-1,3]

b) Calcul des images :

{(0)=4Zx0+ 2530 =B =B

et f(-1)=/2x(-1)+2x3-(-1) =0x/4 =0

c)

¢ X est I'antécédents de O par f signifie que O est I'image de X par f .

Equivaut a : chercher les réels X tels que : f (X):O

On résout alors dans R 'équation f(x):O

Equivaut & v2X+2x+/3-x=0

Equivaut a: v2x+2=0 ou v3-x=0

Equivauta: 2+2x=0 ou 3-x=0

Equivauta : X=-1 ou x=3

Finalement les antécédents de O par f sont: —1 et 3.

e X est l'antécédents de /6 par f signifie que V6 est 'image de X par f .

Equivaut & : chercher les réels X tels que : f (x):JE

On résout alors dans R I'équation f(x):JE

Equivaut & : J2x+2x\B-x =6

Equivaut & : (2X+2)(3—x):6

Equivaut & : 6Xx—2Xx2+6-2x=6

Equivaut & : —2x2+4x=0

Equivaut & : —2X(X—2):0

Equivauta: 2x=0 ou x-2=0

Equivaut &: x=0 ou x=2

Finalement les antécédents de /6 parfsont: 0 et2

4) On considére la fonction g définie par : g (x) = J—2X% + 4% +6
D, ={xeR/-2x*+4x+6>0}
Soit A son discriminant : A =b” —4ac = 4° —4x(-2)x6=16+48=64>0

_4+B4 4 4B 12,

C2x=2 4 B

-1 X =
etx, %) )

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

I~



http://www.xriadiat.com/

PROF: ATMANI NAJIB: Tronc commun Sciences BIOF

&€ — —1
—2x*+4x+6 - (:i + ¢ —
Donc D, =[-1,3]

Onadonc:D; =D,.

]

T 00

F(x)=v2x+2x3B=x = [(2x+2)(3-X) =y=2x" +6x+6-2x =-2x* + 4x+6 = g (X)

Conclusion: f =g

Exercice03 : Soit la fonction définie par la représentions graphique suivante sur l'intervalle :
[-57]

2) Déterminer :

a) Le maximum absolu de f sur [-5; 7] b) Le minimum de f sur [-5 ; 7]

c) Le minimum de f sur [-5; 2]

3) Etudier le signe de la fonction f sur l'intervalle : [-5;7]

Solutions :

1)=> Cette fonction est décroissante sur [-5 ; —3], croissante sur [-3 ; 2], décroissante sur [2 ; 5],
puis croissante [5 ; 7].

= Ou encore : f est croissante sur [-3 ; 2] et sur [5 ; 7], décroissante sur [-5 ; =3] et sur [2 ; 5].
Dol : son tableau de variation sur l'intervalle : [-5;7] est

@ —5 —3 2 57 T

4 4 0

flz) e e ~ e
-1 -2

2) a) Le maximum de fsur [-5; 7] est M = 2, atteint pour x = -5 et x = 2.
b) Le minimum de f sur [-5 ; 7] est m = -2, atteint pour x = 5.

¢) le minimum de f sur [-5 ; 2] est m = -1, atteint pour x = -3.

Attention : la valeur d’'un extremum dépend de l'intervalle.

3) Etudions le signe de la fonction f sur l'intervalle : [-5;7]

On réunit au sein d’'un tableau appelé tableau de signes les informations concernant le signe de la
fonction f, c’est a dire sa position par rapport a 'axe des abscisses

x —b —4 =1 1 T

signe de f(x) + 0 — 0 + 0 = 0

Exercice04 : Soit la fonction f définie par : f(x)=%(|x+2|—|x—2|)

1) Déterminer le domaine de définition de f
2) Etudier la parité de la fonction f et en déduire le domaine d’étude de f

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

lon



http://www.xriadiat.com/

PROF: ATMANI NAJIB: Tronc commun Sciences BIOF

3) Simplifier I'écriture de f dans les intervalles | =[0;2]et J =[2;+o0]

4) Dresser son tableau de variation sur D

5) Soit (C, ) la courbe de f .

a) Est ce que les points A(2;2) ; B(1,2) ; ¢(3;5)et D(3;2)appartiennent & la courbe (C, )
b) Tracer la courbe (C, ) dans un repére (O;T;T) orthonormé

Solution :1) Un réel a toujours une image. Donc D, =R
2) - Pour tout réel x, si xeR, alors —xeR

- f(-x)= %(|—x+ 2 -|-x-2)= %(‘—(X—Z)‘—‘—(X+ 2)‘)
f (%)= ((x-2)~[(x+2)|) car |-x/=|x

f(-x)=—=

2-e-2) x4 2))
f(-x) =3+ 2 (x-2) ) == (x

Donc f est une fonction impaire,
Alors : O(0;0) est un centre de symétrique de (Cf) il suffit de I'étudier sur D; NR"

Par suite le domaine d’étude de fest: D, =R"
3)si xel =[0;2]alors: 0<x<2
Donc: X—2<0 et X+2>0
: 1 1
Par suite : f(x):E(x+2—(—(x—2)))=E(x+2+x—2)=x
Si xed :[2;+00[alors: X>2
Donc: X—2>0 et X+22>0
Par suite : f(x):%(x+2—(x—2)):%(x+2—x+2):2
f(x)=xsi xel =[0;2]
f(x)=2 si xeJ =[2;+00]
4) tableau de variation sur D, :

Finalement on a: {

On a : f est constante sur I'intervalle : J =[2;+0[ et croissante dans | =[0;2]
Et puisque f est une fonction impaire alors f est constante sur l'intervalle : J’:]—oo; —2] et

croissante dans |I"=[-2;0] d’ou le tableau de variation suivant :

+00
—

@ —o —92 0

flx)| —= //ﬂ/

—2

[l

a) On a f(2):%(|2+2|—|2—2|):2 donc : A(2;2)e(Cf)
Ona f(l):%(|1+2|—|1—2|):1¢2 donc : B(l;Z)e(Cf)

Ona f(3):%(|3+2|—|3—2|):2¢5 donc: C(3;5)¢(C)
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Ona f(3)=2 donc: D(3;2)e(Cf)

b) f est une fonction impaire donc (Cf )est symétrique par rapport a I'origine du repere

Exercice05 : Soit f une fonction numérique tel que : f (x)=-x*+4x-3

Montrer que 1 est le maximum absolu de f sur R
Solution : D, =R

Montrons donc que : f(x)<1 et que 'équation f (x) =1 admet une solution dans R
f(x)-1=—x*+4x-3-1=-x"+4x—4

f (x)—lz—(x2 —4x+4):—(x—2)2 <0

Donc f(x)<1vxeR etona:

f(x)=1l=f (x)—1=0<::>—(x—2)2 =0 x=2

Donc ’équation f (x) =1 admet une solution dans R

Etona: f(2)=1 donc: f(x)<f(2) vxeR

Par suite : f (2) =1est le maximum absolu de f sur R

Exercice06 : Soit f une fonction numérigue tel que : f (x) =2x° —4x+3
1)Déterminer D, et déterminer o et /S tel que : f(x)=2(x+a)2+,b’ pour tout xeR

2) Déterminer la nature de la courbe (C, ) de f et ses éléments caractéristiques

3) Déterminer le Tableau de variations de f
4) Soit g la fonction numérique tel que : g(x)=x*—|x(x—2)|-2x+3

a) Déterminer D, et écrire g(x) sans le symbole de la valeur absolue
5)Tracer la courbe représentative de(Cg) dans un repére (O ;T;T)
6) Déterminer graphiquement le nombre de solutions de I'équation : x* —[x(x—2)|-2x+1=0
Solution :1) f est une fonction polynébme donc :D; =R
f(X)=2x" —4x+3=2(x" —2x)+3=2(X* —2x xx1+1* -1} +3
F(x)=2((x-2)" ~1)+3=2(x-1)"~2+3
Donc ; f (x)=2(x—1)"+1 par suite : a=-1et f=1 et a=2
2)les éléments caractéristiques de(C, ) :

La courbe(C, ) c'est une parabole de sommet W (1;1) et d’axe de symétrie la droite x =1.
3)Le Tableau de variationsde f :Onaa=2>0
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Donc :
€T o ] oo

f(x) \1 S/

4) Soit g la fonction numérique tel que : g(x)=x*—|x(x—2)|-2x+3

Ona:D, =R

Etudions le signe de : x(x-2)

X(x—2) =0 Signifie que : x=00u x-2=0
Signifie que : x=00u x=2

z |-o0 0 2 400
T — f) + +
r—2 - - 0+
x(x—2) + 0 - [:] +
D Si xe[0;2] : g(x) =% —(—x(x—2))-2x+3

Donc @ g(x)=X"+X(X—2)—2x+3=x"+Xx* —2X—2X+3
Donc : g(x)=2x*—-4x+3

(2 Si x>2 ou x<0: g(x)=x"—(x(x-2))-2x+3
Donc @ g(x)=xX"—X(X—2)—2X+3=x* =X +2X—2X+3

Donc : g(x)=3 (constante)

5) Représentation graphique de la courbe représentative de(Cg) dans un repére (O ] )

G

5

4

C

| (C,)

l.llllllll.llllllll.llllllll.llllllll.l@| SEEEEE NS EEEEEEE NS EEEEEE SN ESSEEEEN S S SSSEEEEESSSEEEEEEEER
(D):y=2
1
| = '
w={1) Prof/ATMANI NAJIB

7 5 5 4 3 2 4 o 1 304 5 6 7T 8 9

1

6) Détermination graphique du nombre de solutions de I'équation : x* —|x(x—2)|-2x+1=0
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X* —|x(x—2)|-2x+1=0 Signifie x*—|x(x—2)|-2x+1+2=2
Signifie : x* —|x(x—2)|-2x+3=2 Signifie : g(x)=2
Donc : les solutions de I'équation sont les abscisses des points d’intersections de (Cg ) et la
droite : (D):y =2
Puisque : la droite (D):y =2 coupe (C,) en deux points alors :
L’équation : x* —|x(x—2)|-2x+1=0 admet exactement 2 solutions

—-X+3
X+1
Et soit(C, ) sa courbe représentative dans un repére (0:i37)

Exercice07 : Soit f une fonction tel que : f (x)=

1) Déterminer D,

2) Montrer que : f(x)=—1+i1 pour tout x € D,
X+

3) a) Montrer que (Cf )est une hyperbole et déterminer son centre et ses asymptotes
b) Déterminer le tableau de variations de f et tracer la courbe (Cf )
. . —[x|+3
4) Soit g une fonction tel que : g(x)=———

|x|+1
a) Déterminer D, b) Etudier la parité de g c) Tracer (Cg) dans un repére (o;f;T)
d) Déterminer le tableau de variations de g

-X+3

Solutions : 1) f(x)= ik D, ={xeR/x+1=0}={xeR/x=-1}

Donc D; =R—{-1}

2) Montrons que : f(x)=—1+i pour tout xe R—{-1}

x+1
Soit xe R—{-1} ona: -1+ AN Ngl+4 N x+3
x+1 X+1 X+1

Donc : f(x):—1+i Pour tout XGR—{—l}
x+1

3)a) On utilisant le résumé de notre cours :

Rappelle : Si: f(x)=4+ K
X+a

les droites d’équations : x=—a et y=4

alors (C, ) est une hyperbole de centreW (—a; ) et d’asymptotes

Dans notre exercice on a : f(x):—1+i1 avec:a=let f=-1letk=4
X+

Donc (C, ) est une hyperbole de centreW (-1, -1) et d’asymptotes les droites d’équations :
x=-let y=-1

b) Le tableau de variationsde f: k=4>0

r |—mo —1 400

fla) SNl . 713 |3 |5

La courbe (C, ) :

1 11/3
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-4-13-12-1-10-9 & -1 6 5 4 3 -2 —';'.B" bt 2 10 11 12 13 14 13

14

B AC -

",-.-"".-"'.W; (1,-1) Prof/ATMANI NAJIB

. . —|x|'+3
4) a) Soit g une fonction tel que : g(x)= |x|+1

Ona: g(x)eR signifie |x+1=0
Signifie |x|=-1 Parsuite : D, = R
b) Etudions la parité de g :

& si xeR alors -xeR

—xe D, =R-{-11}

—|=x|+3 —[x|+3
B e

- [=x|+1  |x|+1
Donc : g(—x)=g(x)Par suite : g est paire

car |-x| =X

c)La courbe (Cg) : Puisque g est paire alors la courbe représentative est symétrique par rapport a

I'axe des ordonnées.
On représente alors (Cg) sur [0;+0[ et trace son symétrique sur |-;0]

f(x)

_—|x|+3_—x+3_
B x| +1 x4+l

Or sur [0;+%[ :ona g(x)

Donc la courbe (Cg) est:
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-14-13-12-11-10 -9 § - -4 3 -2 6 9 10 11 12 13 14 15 14

ProfATMANI NAJIB

d) d’apres la courbe représentative de g on déduit le tableau de variations de g :
T | =2 () 40

3
glx) / \
Exercice08: Soit f une fonction numérique tel que : f (x ) =Xx%+6x -2
1) Préciser le domaine de définition de f

2) Soient X, e R et X, R telque: X, #X, Montrer que :

3) a) Montrer que f est strictement croissante sur : | =[—3; +oo[

b) Montrer que f strictement décroissante sur : J :]—oo; —3]

4) Dresser le tableau de variation de f
5) a) En déduire que : pour tout xeR Ona: —11< f(x)

b) En déduire que : pour tout x €[-2;2] Ona: -10<f (x )<14
c) En déduire que : pour tout x e[-6;—-4] Ona: -10<f (x)<-2
Solution : f (x )=x*+6x —2

1) f est une fonction polyndme donc :D, =R

2) Soient: x, e R et X, eR tel que : x, #X,

T( ‘¥ )_ f(xz)_f(X1)_(X22+6X2_2)_(X12+6X1_2)_X22+6XZ—2—X12—6X1+2
)= X, =% B X, =X - X, =X

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 11
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X22 _X12 +6(X2 _Xl) — (Xz _Xi)(XZ +X1)+6(X2 _Xl)

T X, ) =
(Xl 2) X, — X X, — X
_ _(xz—xl)(x2+x1+6)
T(XI’XZ)_ X, — X

Par suite : T (X,;X,) =X, + X, +6

3)a) Montrons que f est strictement croissante sur [—3; +oo[

Soient : X, e[-3,+w] et x, €[-3;+oofalors : x 2-3 et x,>-3 avec X # X, implique X, +X, >—6
Par suite : X, +X,+6>0

Donc T (x,;%,)>0 d'ou : f est strictement croissante sur | =[-3;+0[

3)b) Etude de la monotonie de f sur : J = ]—o0;-3]

Soient : x, € |-0;-3] et X, € |-0;-3] alors: x <-3 et x,<-3 et X #X,
Cela impliqgue X, +X, <—6

Par suite : X, +X,+6<0

Donc T (x;x,)<0

D’ou : f est décroissante sur J :]—oo;—3]

4) Tableau de variation : On a : f (—3)=(—3)2 +6x(-3)-2=9-18-2=-11

T |—00 =3 4
o S
—11

5) a) D’apres le tableau de variation de f on a : f (-3)=-11 est un minimum absolu de f sur R

Donc : pour tout xeR ona: f(-3)< f(x)

Par suite : —11< f (x) pour tout xeR

b) Soit : x e[-2;2] alors : —2<x<2 or D’aprés le tableau de variation de f on a : f est strictement
croissante sur | =[-3;+0[

Par suite : f est strictement croissante sur [-2;2]

Alors : f(-2)< f(x)< f(2) etcomme: f(-2)
f(2)=2"+6x2-2=4+12-2=14

Par suite : —10< f (x)<14

(—2)" +6x(-2)-2=4-12-2=-10 et

b) Soit : x €[-6;—-4] On a alors : —-6<x <-4 or D’apres le tableau de variation de fon a : f est
strictement décroissante sur J :]—oo;—3]
Par suite : f est strictement décroissante sur [—-6;—4]
Alors : f(—4)<f(x)< f(-6) et comme :
f(~4)=(-4) +6x(-4)-2=16-24-2=-10 Et f(-6)=(-6) +6x(-6)-2=36-36-2=-2

Par suite : -10<f (x )<-2

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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